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У статті наводиться опис палеолітичних ма-
теріалів знайдених на правому березі Дністра в 
околицях с. Баламутівка Чернівецької обл. почина-
ючи з 1950-х р. Низка місцезнаходжень, виявлених 
тут останнім часом, докладно публікується впер-
ше. Особливу увагу приділено знахідкам крем’яних 
виробів палеолітичного вигляду із печер, розташо-
ваних неподалік села.
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Вступ. Середнє Подністров’я відоме числен-
ними палеолітичними місцезнаходженнями, в 
тому числі, багатошаровими стоянками. Мікро-
регіон в околиці с. баламутівка (чернівець-
ка обл.) також виявився багатим на подібні 
пам’ятки. знахідки кам’яної доби поблизу села 
стали відомі з початку 1950-х рр. завдяки пошу-
ковим дослідженням Дністровської експедиції 
Інституту суспільних наук АН УРСР (зараз — 
Інститут українознавства імені Крип’якевича) 
під керівництвом Олександра черниша. У цей 
час були виявлені пункти названі баламутів-
ка ІІ, ІІІ, IV.

Розвідкові роботи в околицях села понови-
лися на початку 2000-х рр. Тут працювали 
фахівці з природничих наук під керівництвом 
богдана Рідуша (чернівецький національний 
університет імені Юрія Федьковича) та коман-
да археологів, очолювана Ларисою Кулаковсь-
кою (Археологічний музей Інституту археоло-
гії НАН України, м. Київ). Результатом їхніх 
робіт стало виявлення нових палеолітичних 
пам’яток баламутівка VI, VII, VIII та низки 
місцезнаходжень крем’яних знахідок у печерах 
(рис. 1, 2).

геоморфологічний нарис села Бала-
мутівка. Село баламутівка 1 розташоване на 
ерозійному останці, що у вигляді високого мису 
відгалужується від північно-західного краю 
Хотинської височини. Це останець пізньопліо-
ценової 11-ї тераси Дністра, з платоподібною 
вершиною та крутими схилами, з відносними 
висотами 80—130 м щодо прилеглих врізів, об-
межений з північного сходу каньйоноподібною 
долиною Дністра, а з південного заходу і з пів-
ночі також глибоко врізаною долиною притоки 
Дністра — річки Онут (Горда, Рідуш 2013). з 
південного сходу масив з’єднаний з відрогом 
Хотинської височини вузькою перемичкою. Ос-
тання увінчана ерозійним гребнем настільки 
вузьким, що деякі дослідники-аматори сприй-
мали його за штучний вал. Цей гребінь, по яко-
му проходить давня ґрунтова дорога, утворе-
ний двома зсувними цирками. зсувні тіла, що 
зачіпають більшу частину четвертинної товщі, 
зараз стабілізовані та задерновані, проте ма-
ють сліди нещодавньої активізації. зсувними 
процесами, що мають характер зсувів-опливин, 
охоплена також вся верхня частина схилів ос-
танця, обернених в бік Дністра. Досить часто 
нижні частини зсувних тіл поглинаються карс-
товими лійками, або цілком їх перекривають.

Геологічно територія складена (знизу дого-
ри) вапняками та аргілітами лудловської світи 
силуру (S2ld2), глауконітовими пісками, піско-
виками, трепелами та кременями сеномансь-
кого ярусу крейди (K2cm), літотамнієвими вап-
няками опільської (N1op), гіпсами дністровської 
(N1tr) та глинами косівської (N1ks) світ неогену, 
що згори вкриті четвертинними терасовими 

1. Юрківська тергромада чернівецького р-ну й обл. 
(колишній заставнівський р-н чернівецької обл.).© О. М. КОНОНЕНКО, б. Т. РІДУШ, Я. А. ПОП’ЮК, 2022
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відкладами. Останні складені галечниками, 
суглинками і лесами, що містять палеолітичні 
шари.

У 20-метровій товщі міоценових світлосірих 
та білих жовнових гіпсів (N1tr) закладені ряд 
карстових печер епігенного генезису (Рідуш 
та ін. 2021). зазвичай вони мають наскрізний 
характер, починаючись у карстовій лійці на 
поверхні тераси, де поглинається поверхневий 
стік, і закінчуються в борту каньйону Дністра 
або ярів — його приток, куди розвантажується 

підземний потік. Самі печери мають вигляд 
вузьких округлих каналів, діаметром до 1,0—
1,5 м і періодично, під час інтенсивних опадів, 
повністю затоплюються (за виключенням ок-
ремих гротів, як, наприклад вхідний грот ба-
ламутівської печери). в той самий час, через 
інтенсивне морозне вивітрювання саме цього 
різновиду гіпсу, відбувається відносно актив-
на регресія гіпсових стрімчаків, що супровод-
жується руйнування привхідних частин печер 
(Кочерган, Рідуш 2011).

рис. 1. Карта палеолітичних 
знахідок в околицях с. бала-
мутівка: 1 — баламутівка I; 
2 — баламутівка IІ; 3 — бала-
мутівка IIІ; 4 — баламутівська 
печера (баламутівка V); 5 — ба-
ламутівка VІ; 6 — баламутів-
ка VIІ; 7 — баламутівка VІII; 
8 — печера Тортила; 9 — печера 
Крем’яних відщепів; 10 — пече-
ра Лисяча; 11 — печера Панська 
Скала

рис. 2. Карстові печери біля с. баламутівка: 1 — вхід та інтер’єр баламутівського гроту (баламутівка V); 
2 — один зі збережених антропоморфних рисунків на стіні баламутівського гроту; 3 — вхід в печеру Креме-
невих відщепів (вигляд зсередини); 4 — внутрішній вигляд основної галереї печери Кременевих відщепів
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більшість палеолітичних місцезнаходжень 
пов’язана з верхньою частиною північно-схід-
ного схилу, що обернений до Дністра, і лише 
два пункти розташовані у яру на південно-за-
хідному схилі. численні кремені знайдені та-
кож у печерах, про що йтиметься нижче.

Методика. У статті розглянуто матеріа-
ли палеолітичного часу, виявлені і в середині 
ХХ ст., і впродовж двох перших десятиліть но-
вого тисячоліття. Ці колекції опрацьовувалися 
у різний час різними дослідниками. Матеріали 
своїх досліджень О. черниш, зазвичай, переда-
вав до наукового фонду інституту, де він пра-
цював (ред. черниш 1981, с. 54). Принаймні, 
нам достеменно відомо, що колекція пункту ба-
ламутівка IV зараз зберігається в Інституті ук-
раїнознавства імені Крип’якевича. Нажаль, на 
момент написання цього тексту навесні 2022 р., 
у період активних бойових дій російсько-ук-
раїнської війни, матеріали місцезнаходжень 
баламутівка І—ІV, відповідні архівні справи 
та польова документація були нам недоступні. 
Тому техніко-типологічний опис цих крем’яних 
колекцій було взято з публікацій О. черниша 
зі збереженням використаних ним терміноло-
гії та визначень. Отже, основним об’єктом вив-
чення стали артефакти колекцій з місцезна-
ходжень баламутівка VI—VIII та місць збору 
в печерах, переважну більшість яких зібрали 
б. Рідуш та Я. Поп’юк під час спелеологічних 
досліджень. Так, у печерах Панська Скала, 
Кременевих відщепів і Тортила крем’яні ви-
роби залягали безпосередньо в печерному рус-
ловому алювії діючих і періодичних підземних 
потоків. У печері Лисячій вони були знайдені 
під час геологічного шурфування суглинисто-
го заповнювача печери. всі ці матеріали зго-

дом були передані до Археологічного музею в 
Києві. Для їх техніко-типологічного опису було 
застосовано класифікаційний підхід аналізу 
ознак (attribute analysis). за основу аналізу 
знарядь праці було взято типологічні розробки 
Д. Сонвій-борд (Sonneville-Bordes, Perrot 1953, 
р. 325).

Місцезнаходження на поверхні. бала-
мутівка і. Місцезнаходження баламутівка I 
відкрив б. Тимощук у 1951 р. Пам’ятка вияв-
лена за 2 км на схід від села (рис. 1). Крем’яні 
вироби з патиною, кістки мамонта та північно-
го оленя, шматки червоної вохри (табл. 1) були 
виявлені на глибині 0,35 м у лесоподібних 
суглинках стінки промоїни від дощу. Серед 
крем’яних артефактів є нуклеуси, які формою 
подібні до конічних, короткі скребки довжиною 
до 30 мм, відщепи та уламки. знахідки цього 
місцезнаходження О. черниш співвідніс з ма-
теріалами 2 шару стоянки Молодове V, що доз-
волило датувати баламутівку І кінцем палео-
літу (черныш 1959, с. 122).

баламутівка іі. в урочищі Гончарова 
земля (інша назва Дорошева земля) на мисі 
плато над правим берегом Дністра північно-
східніше села (рис. 1) О. черниш у 1951 р. за-
фіксував пункт баламутівка ІІ. У тому ж році 
поруч була виявлена баламутівська печера зі 
слідами первісних малюнків на стінах (чер-
ныш 1959, с. 122). Саме відомості про місцезна-
ходження печери дали змогу локалізувати і це 
місцезнаходження.

Під час пошукових робіт 1968 р. зібрав тут 
418 крем’яних виробів. Точні статистичні дані 
про колекції 1951, 1968 рр. відсутні. Разом з 
тим, за описами та ілюстраціями можна зро-
бити попередні загальні висновки (черниш 

таблиця 1. Палеолітичні місцезнаходження в околицях с. баламутівка

№ Назва Координати Стратиграфія Археологія Фауна

1 баламутівка І — —; збори з поверхні Крем’яні вироби, 
шматки вохри

Мамонт, північний олень

2 баламутівка ІІ — —; збори з поверхні Крем’яні вироби —
3 баламутівка ІІІ 48.31.999 °N, 26.05.315 °E —; збори з поверхні Крем’яні вироби —
4 баламутівка ІV — —; збори з поверхні Крем’яні вироби —
5 баламутівська 

печера (бала-
мутівка V)

48.542415 °N 26.077131 °E —; підйомний матеріал Антропо-, зоомор-
фні та лінійно-
геометричні 
зображення (?)

—

6 баламутівка VІ 48.533660 °N, 26.064165 °E —; збори з поверхні Крем’яні вироби Мамонт, шерстистий 
носоріг, кінь, олень бла-
городний

7 баламутівка VIІ 48.533328 °N, 26.063691 °E —; збори з поверхні Крем’яні вироби Північний олень (?)
8 баламутівка VIIІ 48.533246 °N, 26.09432 °E —; збори з поверхні Крем’яні вироби Субфосильна кістка
9 Печера Тортила 48.536408 °N, 26.089320 °E —; підйомний матеріал Крем’яні вироби —
10 Печера Крем’яних 

відщепів
48.536159 °N, 26.092572 °E —; підйомний матеріал Крем’яні вироби —

11 Печера Лисяча 48.535769 °N, 26.096336 °E —; підйомний матеріал Крем’яні вироби —
12 Печера Панська 

Скала
48.535727 °N, 26.096474 °E —; підйомний матеріал Крем’яні вироби —
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1975, с. 122—123, рис. 54). Артефакти були ви-
готовлені з рінякового (галькового) кременю 
переважно світло-коричневого кольору, іноді 
траплялися знахідки із темно-сірого кременю 
(табл. 1). Колір патини здебільшого сіро-синій, 
іноді білий чи блакитний. Крем’яні знахідки 
невеликих розмірів. вони представлені нукле-
усами, відщепами, пластинами та їх фрагмен-
тами, пластинками, знаряддями, уламками.

Нуклеуси за формою призматичні, непра-
вильно-призматичні, аморфні. Окремі із них 
мають по дві площадки, інші одноплощадкові. 
з таких нуклеусів сколювалися тонкі видов-
жені пластинки та дрібні відщепи. Розміри 
нуклеусів від 20 до 70 мм. Довжина пластинок 
коливається від 40 до 50 мм, а ширина — від 
10 до 15 мм.

Серед виробів з вторинною обробкою пере-
важають різці. за формою робочого краю вони 
належать до кутових, серединних, бічних, пот-
рійних, подвійних, білатеральних, супоневсь-
ких. Тут були зібрані і різцеві сколи, що свід-
чить про процес виготовлення цих знарядь на 
місці.

Скребачок також багато. Серед них пере-
важають виготовлені на пластинах. Розміри 
скребачок варіюють у діапазоні від 25 до 58 мм. 
вони мають прямий, напівкруглий та звуже-
ний робочий край. здебільшого вони одинар-
ні, є одна подвійна на невеликій пластині за-
вдовжки 35 мм. О. черниш вбачає їй аналогії 
у матеріалах 3 шару володимирівської стоян-
ки (черныш 1959, с. 122, черниш 1953, с. 41, 
табл. V: 19), у Гінцях та боршево II (черниш 
1953, с. 47). На його думку такі самі вироби по-
одиноко зустрічаються і в шарах 5 та 3 стоянки 
Молодове V (черниш 1961, с. 92, 110).

Окрім скребачок у типологічному наборі є 
пластинки з притупленим краєм (розміром від 
24 до 64 мм), відщепи та пластини ретушовані, 
пластинки з відретушованим з вентральної 
сторони краєм, проколки, скобель на нуклеусі, 
комбіновані знаряддя (різець-скобель, різець-
скребачка). заготовками для знарядь слугува-
ли переважно невеликі пластинки завдовжки 
35—40 мм.

загалом, О. черниш вважав, що крем’яні ви-
роби баламутівки ІІ відповідають матеріалам 
2 шару стоянки Молодове V, що дозволяє від-
нести це місцезнаходження до кінцевої пори 
палеоліту (черныш 1959, с. 122; черниш 1968, 
с. 19). з часом він переглянув свої погляди 
щодо датування стоянки, знайшовши підстави 
віднести її не до кінця пізнього палеоліту, а до 
раннього мезоліту (черниш 1975, с. 122).

На початку 2000-х рр. колекцію виробів зі 
вторинною обробкою стоянки баламутівка ІІ 
опублікував М. Оленковський. Проаналізу-
вавши колекцію із 90 знарядь (Оленковський 
2005, с. 207—210, рис. 9—10; 2008, с. 83—84, 
табл. 5—8, рис. 27—28) він об’єднав матеріа-
ли баламутівки ІІ, Оселівки І та Соколу І в 

оселівську епіграветську культуру (Оленковсь-
кий 2005, с. 196; 2008, с. 67), що відрізняється 
від висновків О. чернища про оселівську фазу 
мезоліту Подністров’я.

баламутівка ііі. Місцезнаходження ба-
ламутівка III, розташоване в урочищі Садки на 
мисі плато північніше села, виявив О. черниш 
у 1951 р. На поверхні було знайдено: тонкі ви-
довжені пластинки правильних обрисів, улам-
ки пластин, чотири нуклеуси (серед них один 
конічний довжиною 41 мм), два кутових різці 
на невеликих пластинках довжиною 33 і 34 мм, 
мініатюрна скребачка «з носиком». Останній 
виріб, на думку О. черниша, аналогічний скре-
бачці з колекції зборів 1948 р. на стоянці Со-
кіл II. Артефакти із баламутівки III виготовле-
но із світло-коричневого галькового кременю з 
блакитно-білою патиною. в цілому, О. черниш 
вважав їх аналогічними матеріалам 2 шару 
стоянки Молодове V, що дозволило йому від-
нести це місцезнаходження до пам’яток кінця 
шостої хронологічної групи пізньопалеолітич-
них пам’яток Придністров’я, або ж заключної 
фази пізнього мадлену (черныш 1959, с. 176, 
табл. 18). з часом він інтерпретував колекцію 
як ранньомезолітичну (черниш 1975, с. 122).

Очевидно саме до цього пункту слід зараху-
вати невелику колекцію виробів знайдених під 
час пошукових робіт 2011 р. Палеолітичної екс-
педиції Археологічного музею ІА НАН України 
під керівництвом Л. Кулаковської. Підйомні 
матеріали були зібрані навколо точки з коор-
динатами 48.31.999 °N, 26.05.315 °E. У поль-
овому звіті цей пункт фігурує як «баламутів-
ка—дорога» (Кулаковська, Усик, Рідуш 2011, 
с. 5—6). звідси походять 9 крем’яних артефак-
тів (табл. 1—3), виготовлених із сеноманського 
кременю, зокрема, підпірамідальний нуклеус 
(рис. 3: 1), фрагмент підциліндричного нукле-
уса, відщепи, пластина та одне знаряддя — ка-
реноїдний скребок (рис. 3: 2).

баламутівка іV. Місцезнаходження бала-
мутівка IV розташоване на північний схід від 
села в урочищі Утариська на мису плато над 
правим берегом Дністра. його відкрив О. чер-
ниш у 1951 р. На сьогодні точна локалізація 
цього місцезнаходження нам невідома. за пуб-
лікацією О. черниша, тут було зібрано близь-
ко 300 крем’яних знахідок (табл. 1), зокрема, 
нуклеуси призматичної та неправильно-при-
зматичної форми, відщепи, уламки, невеликі 
пластини, 13 різців на відщепах і пластинах 
(чотири серединних, один подвійний кутовий, 
два бічних, шість кутових), дев’ять скребачок 
на відщепах, проколки, три пластинки зі слі-
дами крайової ретуші. велика кількість від-
щепів та уламків, на думку автора відкриття, 
може свідчити про повний цикл обробки кре-
меню та виготовлення знарядь безпосередньо 
на місці. вироби виготовлялися переважно з 
галькового кременю світло-коричневого коль-
ору. Рідше вживався чорний крупнозернистий 
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кремінь. Крем’яні знахідки вкриті блакитною 
та біло-блакитною патиною (черныш 1959, 
с. 122—123). Як зазначає О. черниш, крем’яні 
вироби цього місцезнаходження мають невели-
кі розміри. Одначе, вони більші у порівнянні 
з виробами баламутівки II та ІІІ. виходячи з 
подібності знахідок до матеріалів шару 3 сто-
янки бабин I і шарів 4 і 3 стоянки Молодове V, 
він відніс баламутівку IV до дещо раніших 
пам’яток шостої хронологічної групи (рання та 
середня фаза пізнього мадлену) (черныш 1959, 
с. 176, табл. 18). з часом він переглянув дату-
вання пам’ятки, віднісши її разом з баламутів-
кою ІІ та ІІІ до раннього мезоліту (черниш 
1975, с. 122).

баламутівська печера. У 1951 р. на пів-
нічно-східній околиці села поблизу пункту ба-
ламутівка ІІ О. черниш відкрив пам’ятку, як 
він вважав, зі зразками первісного мистецтва 
(рис. 1, табл. 1). Ця пам’ятка розташована в пе-
чері що була закладена в товщі гіпсу та мала 
округлу форму (рис. 2: 1). Тут дослідником про-
стежено антропоморфні, зооморфні та ліній-
но-геометричні зображення, виконані чорною 
фарбою на стінах і нарізними лініями на стелі. 
Ці зображення О. черниш датував епіпалеолі-

том-мезолітом (черниш 1954, с. 107—108, чер-
ныш 1973, с. 67). в одній з перших публікацій 
О. черниша згадуються три крем’яні пластини 
пізньопалеолітичного вигляду, які були знай-
дені при огляді печери (черниш 1959). б. Рідуш 
вважає, що ці пластини були вимиті з печерно-
го суглинку печерним потоком, завдяки чому 
залишились на підлозі гроту (Рідуш 2004).

На час повторного обстеження гроту О. чер-
нишом у 1968 р, частина зображень бала-
мутівської печери вже була знищена внаслідок 
обвалу стін, а зображення, що збереглися, поні-
вечені численними подряпаними та написами, 
залишеними місцевими мешканцями та турис-
тами (польовий звіт, черниш 1968, с. 19). На 
сьогодні у гроті ледве простежуються два не-
великі зображення (рис. 2: 2). Обвалення стелі 
та стін відбувається завдяки морозному вивіт-
рюванню гіпсу через сезонне промерзання гро-
ту. відповідне тлумачення яким чином грот і 
зображення в ньому збереглись від мезоліту до 
моменту відкриття було опубліковане раніше 
(Рідуш 2004; Ridush 2022).

У переліку пунктів б. Рідуша, баламутівсь-
ку печеру із залишками первісного мистецтва 
(?) названо «баламутівка V».

таблиця 2. Крем’яні знахідки

Категорія
Місцезнаходження

баламу-
тівка ІІІ *

баламу-
тівка VІ

баламу-
тівка VIІ

баламу-
тівка VIIІ

Печера 
Тортила

Печера Крем’я-
них відщепів

Печера 
Лисяча

Печера Пан-
ська Скала

Нуклеус 1 2 1 5 — 21 — —
Нуклеуса фрагмент 1 — — 6 — 8 — —
Авіваж — — — 1 — 2 — —
відщеп реберчастий — — — 3 — 3 — 1
Пластина реберчаста — — — 3 — 11 — —
відщеп 5 — 13 60 4 91 4 1
Пластина 1 — 9 58 1 75 — —
Пластинка — — 1 20 — 18 1 —
Мікропластина — — 3 — — 5 — —
знаряддя 1 — 3 12 1 11 1 1
Різцевий скол — — — 2 — 1 — —
Луска — — — 14 — 3 — —
Фрагмент сколу — — — 45 — 12 — —
Невизначене — — — 7 — 2 — —
Разом 9 2 30 236 6 263 6 3

Тут і в табл. 3: * матеріали з розвідок Л. Кулаковської 2011 р.

таблиця 3. вироби зі вторинною обробкою

Типи знарядь
Місцезнаходження

баламу-
тівка ІІІ *

баламу-
тівка VIІ

баламу-
тівка VIIІ

Печера 
Тортила

Печера Крем’я-
них відщепів

Печера 
Лисяча

Печера Пан-
ська Скала

Різець — 1 2 — 7 1 —
Скребок 1 — 2 — 2 — 1
Мікроліт — — 5 — 1 — —
Комбіноване — 1 1 — — — —
Пластина ретушована — 1 1 1 1 — —
Фрагмент ретушований — — 1 — — — —
Разом 1 3 12 1 11 1 1
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баламутівка Vi. У 1981 р. у центрі с. ба-
ламутівка в урочищі Костатіїв Яр місцеві меш-
канці виявили кістки мамонта (Mammuthus 
primigenius, рання форма) та інших видів ма-
монтової фауни (шерстистий носоріг, Coelodonta 
antiquitatis; кінь, Equus ferus; олень благород-
ний, Cervus elaphus; рис. 1, табл. 1). Разом з 
ними були знайдені невиразні уламки креме-
ню, пізніше передані до музею місцевої шко-
ли. У 2002 р. цей пункт повторно обстежили 
б. Рідуш та Л. Михайлина (Рідуш 2002, с. 14). 
в 2011 р. в цьому ж урочищі Палеолітична ек-
спедиція Археологічного музею ІА НАН Украї-
ни знайшла два нуклеуси (табл. 2) — конвер-
гентний (рис. 4: 1) та підперехресний (рис. 4: 
2). Обидва виготовлені з кременю, один із них 
покритий патиною. за всіма показниками нук-
леуси належать до середнього палеоліту (Ку-
лаковська, Усик, Рідуш 2011, с. 5). ймовірно, 
з середнім палеолітом була пов’язана і раніше 
знайдена тут фауна.

баламутівка Vii. У 2002 р. в тому самому 
Костатієвому яру, неподалік від пункту бала-
мутівка VI, на протилежній стінці яру, при прове-
денні студентської практики б. Рідуш виявив нове 
місцезнаходження з координатами 48.533328 °N, 
26.063691 °E. Тут було зібрано 30 артефактів із 
туронського кременю (табл. 1, 2), зокрема, біпоз-
довжній підциліндричний нуклеус (рис. 5: 1), від-
щепи, пластинчасті сколи та знаряддя (табл. 3). 
Серед останніх — дволезовий різець на зламі 
(рис. 5: 3), пластина з ретушшю, комбінований рі-
зець-скребок (рис. 5: 2). Матеріал гомогенний, да-

тується верхнім палеолітом (Кулаковська, Усик, 
Рідуш 2011, с. 5). Також у шарі виявлені уламки 
кісток, ймовірно, північного оленя.

баламутівка Viii. Місцезнаходження 
крем’яних виробів виявив б. Рідуш у 2020 р. 
Поверхневі збори були проведені на поль-
овій дорозі за 1,2—1,5 км на схід від села нав-
коло пункту з координатами 48.533246 °N, 
26.09432 °E (табл. 1). Пам’ятка розташована на 
рівні близько 130 м над урізом Дністра, що від-
повідає рівню 12-ї тераси. Проте, тераси на ць-
ому пологому схилі, із відмітками абсолютної 
висоти від близько 300 м до 225 м, зруйновані 
зсувними процесами.

У розмивах польової дороги, на відтинку дов-
жиною 200 м було зібрано колекцію з 236 знахі-
док, виготовлених із туронського та сено-
манського кременю (табл. 2), а також уламки 
сировини, каміння, один фрагмент черепашки 
та фрагмент субфосильної кістки. частина кре-
менів мають сучасні пошкодження.

Серед продуктів первинного розколювання 
є 12 нуклеподібних: п’ять підциліндричних 
нуклеусів поздовжнього та біпоздовжнього на-
пряму сколювання, та ще сім фрагментів нук-
леусів. Нуклеуси невеликі, для сколювання 
пластин та пластинок; їх площадки пласкі, або 
підправлені кількома грубими сколами. Для 
біпоздовжніх нуклеусів простежено допоміж-
на роль другої площадки. Один нуклевидний 
фрагмент, сформований на великому сено-
манському відщепі, можна визначити як двос-
торонньо-ортогональний.

рис. 3. баламутівка ІІІ, крем’яні 
вироби: 1 — нуклеус; 2 — скребок
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Технічні сколи (7 од.) представлені авіва-
жем, уні- та біфасіальними реберчастими від-
щепами та пластинами.

Серед заготовок простежено приблизно од-
накову кількість відщепів та пластин. Серед 
пластин зустрічаються досить широкі. Для 
пластин абсолютно переважає поздовжня ог-
ранка, поодиноко зустрічається біпоздовжня 
та ортогональна. Для пластинок — поздовжня 
огранка. Майже всі пластинчасті сколи фраг-
ментовані. Мікропластини відсутні.

Сколи зі збереженими проксимальними час-
тинами демонструють переважання пласких 
площадок, але трапляються точкова, природна, 
лінійна, фасетована, багатогранна площадки. 
є лише один приклад «губки», але переважна 
більшість випадків демонструє застосування 
твердого відбійника.

У колекції є 12 виробів з вторинною оброб-
кою (табл. 3).

Різців два, обидва дволезові. Один — на 
зламі + на зламі виготовлений на фрагменті 
широкої пластини. Другий різець — на зла-

мі + ретушний (тип Лакан?). його робоче лезо 
на зламі сформоване кількома пласкими вен-
тральними сколами, а частина з ретушним 
різцем має латераль з навмисно нанесеною ре-
тушшю (рис. 6: 1).

Скребків також два, обидва кінцеві. Один з 
них сформований на дистальній частині плас-
тини, має робочий край арочної форми (рис. 6: 
2). Інший зроблено на авіважі. його робочий 
край, частково знищений сучасними сколами, 
оформлений стрімкою ретушшю, що нагадує 
тронкування (рис. 6: 3).

Кожен з п’яти знайдених мікролітів заслу-
говує окремого опису. Один з певним сумнівом 
можна визначити як «дюфур». він виготов-
лений на пластинці, білатеральний з проти-
лежною ретушшю. Один край сформований 
стрімкою притуплюючою суцільною дорсаль-
ною ретушшю, інший — частково оброблений 
напівстрімкою вентральною ретушшю, нане-
сеною лише на проксимальній частині (рис. 6: 
4). Другий мікроліт зроблено на пластинці. він 
латеральний оформлений стрімкою притуплю-

рис. 4. баламутівка VІ, нуклеуси
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ючою дорсальною ретушшю (рис. 6: 5). Третій 
мікроліт також виготовлений на медіальній 
частині пластинки. він має дві оброблені ді-
лянки: на проксимальну частину латералі 
нанесена дрібна перлинна вентральна ретуш, 
а на дистальну частину заготовки — дрібне 
дорсальне злегка діагональне тронкування 
(рис. 6: 6). четвертий мікроліт — латеральний, 

сформований високою стрімкою (т. зв. обрубую-
чою) зустрічною ретушшю. його ширина 9 мм 
(рис. 6: 7). До речі, подібні мікроліти були ви-
явлені в шарах 2 та 1а стоянки Молодове V, і 
саме такі вироби, на думку Дмитра Нужного, 
надають цим комплексам певної специфічності 
(Нужний 2003, с. 36—37). П’ятий мікроліт ви-
готовлений на пластинці за допомогою високої 

рис. 5. баламутівка VІІ, крем’яні вироби: 1 — нуклеус; 2 — комбіноване знаряддя; 3 — різець
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стрімкої (обрубуючої) ретуші з доволі великими 
фасетками (рис. 6: 8).

Одне комбіноване знаряддя — високий скре-
бок (?) + різець — сформоване на дуже зернис-
тому кремені. Ділянка площадки під різцевий 
скол має сучасні пошкодження, що унемож-
ливлює визначити тип різця. Ще є два ретушо-
ваних вироби — один на пластині, інший на 
фрагменті сколу.

Серед відходів вторинної обробки є два різ-
цеві сколи та 14 лусок. Решта артефактів пред-
ставлені невизначеними фрагментами сколів.

загалом, цій колекції притаманне поздовжнє 
сколювання, пласка площадка та використан-
ня твердого відбійника. Щодо техніко-типоло-
гічної характеристики, то на фоні загального 
домінування граветського технокомплексу, 
можна говорити про окремі оріньякоїдні та епі-
граветські прояви.

Знахідки з печер. Ще один блок палео-
літичних знахідок з околиць баламутівки 
пов’язаний із печерами, утвореними у 20-мет-
ровій товщі гіпсів, перекритих вапняками, 
глинами та четвертинними терасовими відкла-

рис. 6. Крем’яні вироби, Баламутівка VІІІ: 1 — різець; 2, 3 — скребки; 4—8 — мікроліти; Печера Крем’яних 
Відщепів: 9 — нуклеус; 10 — різець; 11, 12 — скребки; 13 — мікроліт
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дами. Останні складені галечниками, суглин-
ками і лесами, до яких, власне, й приурочені 
палеолітичні шари.

Іноді леси разом з артефактами переміщені 
потоковими зсувами з поверхні терас в карс-
тові лійки і таким чином вони як би втягують-
ся у печери. Там водні потоки, що утворюють-
ся зазвичай під час сильних злив і транзитом 
проходять скрізь печери, вимивають пилуваті 
та глинисті відклади, акумулюючи піщано-
гравійно-галечникові наноси, які містять й 
крем’яні вироби.

Наводимо опис таких перевідкладених ко-
лекцій.

Печера тортила. У печері, вхід до якої 
розташований в обриві гіпсової скелі (коорди-
нати 48.536408 °N, 26.089320 °E), знайдено 
шість артефактів з туронського та сеномансь-
кого кременю, один уламок сировини та дрібна 
обпалена кісточка. Крем’яні знахідки невираз-
ні — кілька сколів і одна ретушована пласти-
на (табл. 1—3), які можна віднести загалом до 
верхнього палеоліту. У 1982 році у печерних 
наносах в. Коржиком був знайдений корінний 
зуб мамонта.

Печера крем’яних відщепів. У печері, 
вхід до якої розташований, як і у попередньому 
випадку, у підніжжі гіпсової скелі (координа-
ти 48.536159 °N, 26.092572 °E) (рис. 1; 2: 3, 4), 
виявлено 263 артефакти з туронського та сено-
манського кременю (табл. 1, 2), та ще близько 
30 уламків аналогічної сировини без слідів об-
робки. багато кременів мають сліди термічних 
ушкоджень (морозобійні вивали, сколи, тріщи-
ни) та сучасні пошкодження.

Артефакти з колекції пункту ілюструють всі 
етапи обробки каменю. Продукти первинного 
розколювання представлені показовою колек-
цією з 21 нуклеусу. вони переважно невеликих 
розмірів, середня довжина — 5—7 см. На робо-
чих поверхнях переважають негативи пласти-
нок та мікропластин. здебільшого це одно- та 
двоплощадкові підциліндричні (рис. 6: 9), тор-
цеві ядрища. Для біпоздовжніх нуклеусів про-
стежено, що друга площадка є допоміжною, її 
призначення — виправлення дефектів сколю-
вання. Площадки цих нуклеусів пласкі або під-
правлені кількома великим сколами, кут між 
площадкою та робочою поверхнею здебільшого 
гострий, край площадки часто підправлений 
абразивом. Кілька нуклеусів було сформовано 
на сколах, в т. ч. морозобійних вивалах.

У колекції є технічні сколи: авіважі, ребер-
часті (переважно уніфасіальні) відщепи та 
пластини.

відщепи (91 од.) невиразні, мають переваж-
но поздовжню органку. Переважають пласкі 
ударні площадки, разом з тим трапляються 
природні, лінійні, точкові, фасетовані. є кіль-
ка масивних відщепів довжиною до 10 см.

Пластини (75 од.), здебільшого фрагменто-
вані, зазвичай мають ширину до 2 см, присутні 

і більш широкі заготовки до 5 см. Переважа-
ють пластини з поздовжньою огранкою спинки. 
Лише кількома екземплярами представлені 
пластини з біпоздовжньою та природною ог-
ранкою. Площадки пластин переважно пласкі, 
рідше лінійні, точкові, багатогранні, природні, 
фасетовані. є сколи, які в процесі розколюван-
ня захопили нижню площадку нуклеуса. Плас-
тинки (18 од.) мають поздовжню огранку та, 
здебільшого, пласку площадку. Мікропластин 
лише п’ять. всі вони мають поздовжнє оформ-
лення дорсальної сторони. Дві мікропластини 
з вцілілими проксимальними частинами ма-
ють точкову та фасетовану площадки.

вироби з вторинною обробкою представлені 
11 знаряддями (табл. 3). за типами вони роз-
поділяються на: різці (7 од.) — три двогранних 
(рис. 6: 10), три ретушних, один дволезовий 
двогранний + ретушний; два скребки — один 
кінцевий на первинній пластині (рис. 6: 11), ін-
ший кутовий на відщепі (рис. 6: 12); один мік-
роліт — латеральний, оформлений по всьому 
краю дорсальною стрімкою обрубуючою ретуш-
шю (рис. 6: 13); одна пластина ретушована — 
латеральна, локально оформлена дорсальною 
напівстрімкою лускатою ретушшю, нанесеною 
ближче до проксимальної частини.

Продукти оформлення знарядь представлені 
одним різцевим сколом та трьома лусками. Ре-
шту артефактів можна віднести до невизначе-
них фрагментів сколів.

загалом, комплекс крем’яних виробів, зібра-
ний у печері Крем’яних відщепів, демонструє 
техніко-типологічні характеристики, прита-
манні верхньому палеоліту в цілому і граветсь-
кому технокомплексу зокрема.

Печера лисяча. У печері, вхід до якої розта-
шований у місці з координатами 48.535769 °N, 
26.096336 °E, виявлено сім артефактів, виго-
товлених з туронського та сеноманського кре-
меню (табл. 1). вони представлені сколами та 
одним знаряддям — різцем на зламі пластини 
(табл. 2, 3). Латеральна частина заготовки різ-
ця була навмисно ретушована для зняття різ-
цевого сколу. знахідки належать до верхнього 
палеоліту в цілому.

Печера Панська Скала. У печері, ниж-
ній вхід до якої розташований за 50 м на схід 
від печери Лисяча у підніжжі гіпсового стрім-
чака, у місці з координатами 48.535727 °N, 
26.096474 °E, виявлено три артефакти з ту-
ронського кременю: два відщепи, з яких один 
реберчастий, та фрагментоване знаряддя — 
скребок «з носиком» (?) (табл. 1—3). Ці знахід-
ки також можуть бути віднесені до верхнього 
палеоліту в цілому.

Висновки. Пошуковими дослідженнями в 
1950-х рр. та на початку нинішнього століття 
на території села баламутівка та на північний 
схід від нього було зафіксовано кілька палеолі-
тичних місцезнаходжень, пов’язаних з четвер-
тинними відкладами високих (10—12) терас. 
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Наразі ці тераси значною мірою зруйновані 
зсувами, в результаті чого палеолітичні знахід-
ки попадають на поверхню.

Проведений аналіз зібраних матеріалів свід-
чить про таке.

збірки не є гомогенними та, ймовірно, нале-
жать до різних технокомплексів середнього — 
кінця верхнього палеоліту.

Стратиграфічна позиція зібраних в печерах 
артефактів не є інсітною. з огляду на розміри 
печер та на гідрогеологічний режим (періодич-
не затоплення) вони були практично не при-
датними для проживання людини, а загалом і 
великих хижаків (рис. 2: 4).

Отже, досить важливий, на перший погляд, 
факт наявності в печерах палеолітичних ви-
робів насправді фіксує результати перевідкла-
день археологічних матеріалів з терасових рів-
нів, швидше за все, з пунктів баламутівка ІІІ 
та баламутівка VIII.

загалом, можна попередньо констатувати, 
що район с. баламутівка є перспективним для 
проведення подальших пошуків стратифіко-
ваних пам’яток. Типологічна різноманітність 
крем’яних виробів досліджених пунктів та ви-
падки знахідок фауністичних решток дозволя-
ють сподіватися на виявлення тут в майбутнь-
ому добре збережених пам’яток різних періодів 
палеолітичної доби, зокрема, і багатошарових. 
з іншого боку слід визнати, що значна частина 
відкладів, які містять палеолітичні шари тут 
зруйнована екзогенними процесами.

подяки. Стаття підготовлена в рамках до-
слідницького проекту № 2018/31/B/HS3/03125 
«Довкілля та матеріальна культура граветсь-
ких та епіграветських мисливців Середнього 
Подністров’я».

Автори глибоко вдячні к. і. н. Р. Коропецько-
му (відділ археології Інститут українознавства 
імені І. Крип’якевича НАН України) за допо-
могу у зборі архівної інформації.
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O. M. Kononenko, B. T. Ridush, Ya. A. Popiuk

pALAeOLithic SiteS neAR  
the BALAMUtiVKA ViLLAGe

The paper deals with the Palaeolithic materials 
found on the right bank of the Dniester River, in the 
vicinity of the Balamutivka Village, Chernivtsi Ob-
last, since the 1950s. Several sites, which have been 
recently discovered here, are published in detail for the 
first time. Particular attention is paid to the finds of 
Palaeolithic flint artefacts from caves located near the 
village.

Within the Balamutivka and further to the north-
east, there are many Palaeolithic sites associated with 
Quaternary sediments of high (10—12) terraces. Be-
cause of the destruction of terraces and their slopes 
by landslides, the Palaeolithic flint artefacts lie on the 
surface there. An attribute analysis of the respective 
assemblages indicates a mixing of defining forms of dif-

ferent techno-complexes of the Middle — the end of the 
Upper Palaeolithic. In particular, the series includes 
convergent and sub-cross cores; carinated end-scraper, 
nosed end-scrapers; uni- and bidirectional sub-cylin-
drical cores, wide blades, combination tools — mostly 
burin + scraper; small-sized cores with one or two plat-
forms, sub-cylindrical and narrow working surface, 
from which thin bladelet and microblade were knapped; 
microliths (including «Dufour», counter-retouch back-
ing microliths), a Lacan-type burin (?).

In the caves, the knapped flints also did not occur 
in situ but got there from the surface of the terraces 
together with the loose terrace sediments due to wa-
ter erosion and landslides. The caves are not suitable 
for habitation by humans or large predators because of 
their small size and hydrogeological regime (periodic 
flooding).

The area of Balamutivka Village is interesting and 
promising for further investigation of the Palaeolithic 
of the Middle Dniester region. The typological diversity 
of the finds from the studied locations evidences the 
presence of multilayer sites.

Keywords: Palaeolithic, Dniester, flint artefacts, 
site, caves.
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